10届高二年级开学典礼上教师代表吴晓林的发言稿
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尊敬的各位领导、老师、亲爱的同学们；大家上午好!



    秋风送爽 五谷飘香 流光溢彩 无限感慨 听那是凯旋之音 看那是壮丽美景，伴着奥运的喜气祥和我们又迎来了新的学年，此刻谨让我代表10届全体教师向辛勤工作在教育教学管理第一线的领导老师以及即将投入到刻苦学习中的同学们致以最崇高的敬意和最衷心的祝愿：愿你们事业顺利 生活美满  学业有成 勇攀高峰  。 

    新的时代开启新的希望 新的空白承载新的梦想。在新学期里，我们教师依然会本着“为学生服务，对学生负责”的宗旨和原则，以敬业务实的工作精神开拓进取；立足于讲台，向课堂教学要效率。作为教师 我们感到骄傲，太平盛世，和平与发展给了我们提升的空间 作为学生 你们应该自豪 机遇与挑战 给了你们更多选择的权力。新学年无疑就像春天，迸发新的气息，当你们再次踏进校园会发现自己突然变成了学长 发现自己有了对父母老师同学的一份责任心 发现自己对于学习有了新的认识 变化预示着成长。在这条道路上我们所有老师将与同学们并肩战斗 携手前行 同时也提出几点期望； 
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    第一 做一个有记忆的人，学会记住那些难忘的片段 我们不该忘记每天风雨无阻的依然会出现在同学们面前的这位60多岁的老者----他就是王兆和校长，不该忘记每天要驱车40-50分钟才能到校的两位年级主任，不该忘记早来晚走 甚至暂停了他们的爱情的那些老师 ，我们还不该忘记过去和将来属于你们自己的那份纯真的友情  我们更不该忘记那些在家里面为你牵肠挂肚却在默默承受的父亲母亲，这些一点一点残缺的痕迹似乎永远不能把他们收集完整 于是请给它起个名字 叫做感恩 感恩的心 感谢你们！感谢一段段经历让你终身难忘，感谢一份份情感让你刻骨铭心，感谢一个个理想让你永不放弃，感谢一种种激情让你执着前行。 

    第二 做一个执着的人，当你坚信自己能成功时，你必能成功，这里给大家引入一个例子 一只蜘蛛在两墙之间结了一张很大的网，中间有一丈余宽，第一根丝是怎么拉过去的？难道蜘蛛会飞？后来，我发现蜘蛛走了许多弯路——从一个墙起，打结，顺墙而下，小心翼翼的不让丝沾到地面的沙石或别的物体上，再爬上对面的墙头，高度差不多了，再把丝收紧，第一根线就是这样拉过去的。我想说：蜘蛛不会飞，却能够把网结在半空中。因为它勤奋、敏感、沉默而坚韧，它的网制得精巧而规矩，八卦形地张开，鬼斧神工。这样的成绩，使人不由想起那些沉默寡言的人和一些信念坚定的人。于是，我记住了蜘蛛不会飞翔，但它照样能够完成杰作。奇迹由执着者创造，路在自己的脚下。     

    当你选择了勤勉和奋斗，也就选择了希望与收获；   
    当你选择了纪律与约束，也就选择了理智与自由；   
    当你选择了痛苦与艰难，也就选择了练达与成熟；   
    当你选择了拼搏与超越，也就选择了成功与辉煌！ 
 
    第三 做一个选择牺牲的人。一个豆子的故事：有一天挣脱温室寻找自由的绿豆勇敢的从5楼跳下来，流了很多血，变成了红豆；一直流脓，又变成了黄豆；伤口结了疤，最后成了黑豆。看着豆子的变化不由得让我想到了人，生命中有太多患得患失，在追求成功理想的过程中满是荆棘，可能要付出血的代价，可能会有伤痛，甚至还可能留下难以抚平的伤痕，我想说， 改变现状需要放弃很多胜利与成功不是有意愿就能实现的，需要勇气和毅力，需要做出牺牲，如果你准备这样做，老师告诫你；如果你疲惫不堪伤痕累累，老师鼓励你；当往事都已经烟消云散，你们再来评价自己时，你可以说：回首过去 我不会因为虚度年华而悔恨，我不会因为碌碌无为而羞愧，你能够说：我的全部精力都用在了一个足以让我们终身为之骄傲的事情上。 

    在我的发言即将结束之时 拿来一句激励语与同学们共勉。 

    在静谧的非洲大草原上，一只狮子在夕阳下沉思：明天当太阳升起的时候，我要奔跑，以追得上跑的很快的羚羊，此时，一只羚羊也在夕阳下沉思，明天当太阳升起的时候，我要奔跑，以逃脱跑的更快的狮子，那么同学们今天你们来到实验园，无论你是狮子还是羚羊，明天当太阳升起的时候，你们所要做的就是奔跑。 

