班主任工作的所思、所想、所做

作者：苗凤舞    来源：学生处
    我是来自初中部的苗凤午老师。我于九九年毕业于东北师范大学数学系数学教育专业，同年九月到东北育才任教。一直以来就被省实验中学厚重的文化底蕴以及校长们先进的教育教学理念所吸引，终于在07年如愿来到省实验中学初中部任教并担任十届七班的班主任。说实话，虽然我的教龄时间不算短，却是来到实验以后才担任班主任工作的，至今才一年半，非常感谢孟主任给我这次与大家交流的机会，做一个关于班级管理方面的发言。谈不上经验，只是本着共同学习，互相交流的态度站到这里。有不足之处，还请大家多提宝贵意见。下面我就从三方面简要的谈一谈班级工作中，我的所思，所想，所做。 
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一、谈班级纪律---巧法胜于蛮力   

    这也是李校长对我们初中部的班主任提出的一项要求。 

    曾记得初当班主任时，满腔热血的我一心想要我的学生成为严师下的高徒，处理问题时难免有些求全责备，从而忽视了那些无法成为高徒而又酷爱面子同时也具有一定的青春期逆反心理的学生的感受。缺少了对学生足够关爱的管理是苍白的，学生们也不理解，这样这些学生几乎成为我班级管理的对立面，那种滋味，是可想而知的。后来李校长和陈主任的指导我，应该先了解小孩子的心态，转变自己的角色，因为我的教育对象变了，他们是一群刚刚由小学升入中学的孩子，，一切还在新鲜和懵懂之中，不能再拿高中学生的标准来要求，尤其是对于住宿制学校的学生，孩子一周都要在学校度过，又骤然缺少了父母的照顾，这就更需要教师的关爱，需要老师注重学生的亲身体验与心灵感受，一切教育都应该慢慢来，把工作做细，做到实处。后来我也通过反思，与他们真心的交流，我终于明白：真心关爱，才是最好的管理方式。 

    班级管理中，最让我们老师感到头疼的往往是纪律问题，只有好的纪律才能保证学习。所以首先就要治理屡禁不止的自习课说话问题和搞小动作问题。一开始我的方式是批评教育， 因为我发现班里有时说话现象严重，总是那么几个人带头说笑，或有几个是被拐带的。只要我当场呵斥，严厉处罚其中某个人，其他人也会受到震慑，有所收敛， 班级纪律会有所改进。但是那不是治本的方法， 所以我就开始分析他们说话的原因，我大致把原因分为两类，第一类是精力充沛，无事可做；第二类是因为确实控制不住自己（小学时习惯了）。所以我彻底换了一种策略，对于那些无事可做的同学我就给他们找事做，正好那时开学初学校让每个孩子都要研读《弟子规》，碰巧我的手边就有一本，于是办法有了，那我就规定让他们背诵《弟子规》，我要定期考查，同时要求她们不要仅仅是机械的背诵，还要给我解释每一句话的含义。如哪一天你能按照《弟子规》的规范去做一件事，哪怕很小，你也来告诉我，我会在班级里表扬你。这样做的目的不仅是背书，更重要的是净化学生的心灵。通过这种潜移默化的方式让学生能把《弟子规》的内容逐渐融汇到自己的日常生活和行为当中。这一招对于一些学生还真挺有效。我班一位细心的家长在家长回执中欣喜的反馈说 ， 他家孩子自从上了中学，每次打完电话都不先挂断电话，而是等家长放下以后才挂断，这是孩子以前所不曾有过的。虽然这只是很小的一件事，但却让家长感觉到学校对孩子在文明礼貌方面的教育做得非常细致。 

    对于那些控制不住自己的同学，我的想法是先尽量不能让他们扩大范围，增加同僚，然后再有针对性的处理。因为那些爱说话的学生并不会因你的一次两次的批评而改变，变得专心读书，对于批评他们已经听的太多了，不太在乎了，虽然其他同学摄于我的威力会暂时收敛，但是当我不在教室时他们仍然会失控，故态重演。而他们正处于青春期之中的叛逆期 ，若是批评有效的话，他们应该会有起色，所以我想是他们听到的表扬一定很少，我就转变做法，初步尝试采用赏识教育，于是，我开始用心的去发现他们的一点点进步，然后在班级里大肆表扬，并会在私下里轻轻拍拍他的肩膀，说句“不错，这几天大有进步，一定要坚持呀！不要让老师失望呀！”之类的鼓励性话语。尽管他们的进步优秀同学相比还微不足道，但是与他们自己比起来，却是很大的进步了，只要有进步，就会让人看到希望！我的鼓励收效十分显著，有一些爱说话的孩子主动要求我调换座位，用他的话来说是先脱离使自己说话的环境，然后再控制自己。那么我的这种“赏识教育”已经延伸到他们的自我教育。 
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    其实我们的孩子们都很有能力，却因为种种原因缺少机会证明给老师们、同学们，导致极度不自信，形成恶性循环，这种赏识教育对于一些信心不足而实力也往往被低估的人是十分有效的。 

    当然，作为老师，教育方式应该是多样化的 。鼓励确实可以取得一定的效果，但有时适当的批评也可以让人猛醒。尤其是现今孩子大都是独生子女，从小到大没有吃过什么苦，意志力非常薄弱，迫切的需要一些挫折教育。 

    就拿每天早自习来说，学生们陆陆续续进教室，又有早上值日扫除的，纪律很不容易控制，一开始天天被扣分，学生的自我管理也不是很到位，那些日子我就早早到，死看死守，但是弄得我很疲劳，再说搞疲劳战术也不是好办法。于是我借用李校长教的小招，班级谁第一个到教室来，谁就是今天的值日班长，他只需站在讲台上，如有人进来说话，不用制止，就把他们的名字写在黑板上，一天下来都不擦，这样每节上课的老师都会看到，并请各科老师协助，有的问题叫他们回答，那么这一天就是想溜号，说话和搞小动作都不可能了，因为所有的老师都很关注他，对他起了一定的监督作用。这样不用我再亲自处理就能够达到教育目的了，即使我早上不来，学生也能够安静的上好自习了。于是我就从早自习中解放出来了。到现在这个方法还是非常有效，毕竟学生还是比较在乎自己在同学心目中的形象的。 

    由于初中部老师的工作非常繁忙，下午时间经常要开会、研讨，所以大部分时间无法对学生的下午自习情况进行监控。于是我与班级同学的共同协商一个办法--拟定对于自习课违反规定的，只要今天还有自习课你就不用上了，由他取代值日班长，自习课，课间纪律全由你管理，直到再找到一个与她一样违反纪律的同学才可以继续上自习。这样不仅对犯错误同学以处罚也给其他同学以警戒。因为初中学生的自习课非常宝贵，一节自习没有了，就意味着有些作业完不成了，还得被其他老师找去谈话有些得不偿失---所以自习课违反规定的也少了，现如今我们班的整体纪律情况越来越好。已经逐渐走入正轨。 
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二、谈学生的思想工作-（冷静处理、严中有爱） 

    例如学校为了学生的健康着想， 规定熄灯后不能说话不能吃小食品，而老师也讲了许多学校制定这项规定的想法，以及充足的睡眠对于正在发育的身体的重要性。但还有许多同学仍存在侥幸心理 。正巧有一次卞主任晚上查寝，发现一个寝室有说话现象，并且发现了一些小食品袋。而我们班的女班长也在这个寝室。于是我抓住了处理的契机。第二天早上他们主动来到办公室承认错误，他们本以为我会大发雷霆，已经做好了挨批的准备（因为我以前一直是这样做的），---可是这次我却没有那样做，而是和风细雨先问他们，你对学校这项规定的看法是什么？你觉得老师应该如何处理这件事？对于你们所照成的影响，你们如何挽回？ 让他们先反思，认识到自己的错误，然后写出事情经过和自己的认识，后来这位班干部因为没给班级同学起到带头作用，主动要求在全班同学面前做检讨并辞去班长职务。此时冷处理已经有效了，但是还没有达到我想要最佳效果，因为我的目的并不是让他辞职和检讨，因为他在我们班同学中的威信还是很高的。如果做不好不但不会降低他的威信，还会使更多的同学对她产生同情，那么我的工作就更不好做了？所以我先对他的想法表示赞许，肯定她敢于承担责任。但我并不主张他在班内检讨，而是鼓励她用更积极的表现来挽回对班级的影响，而辞去职务更不是明智之举，因为你这个职务不是你头上的光环，而是你肩上的责任，你要通过你的努力担当起这个责任。。她对我的做法非常感动。之后她一直表现很好，对自己要求也很严格，在班级中能处处起到带头作用，因为学生之间的互相影响和制约有时要比老师的简单粗暴说教的作用要大得多。后来他在期末学期总结中写到，因为我是班长，却明知故犯带头犯了错，多么严厉的批评对我来说都是非常正常的，我也能够理解接受，但老师却没有那样做，老师尊重，信任我，，我又能为老师做些什么呢？所以我发自内心的想替老师分忧，我要把能够替老师做的事都给做了。） 现在看来当时的冷静多么重要。。。 

    后来，我时时刻刻提醒自己处理一些原则性问题依然要保持冷静。 “因为教师教育的绝大多数错误都是在冲动的状态下发生。――先做一个“旁观者，那如何做一个旁观者呢？就是先不要急于处理问题，而是以一个旁观者的身份看待我和学生之间的问题，学生和学生之间的事情。这样才能更清楚我应该做什么，我不应该做什么 。如何去做？十分感谢实验中学这种“以人为本”的教育观。使我收益很多 

三、谈学习管理---合作中学习，学习中合作 

    还使我很受益的，是初中部的合作学习，快乐学习的教育风格，在学生的学习管理方面我们初中部的所有班级都采用小组合作学习的方式。即 建立小组竞争机制来激发学生学习的潜能和欲望。- 

    我每学期都要采取不定期的更换小组长，并调换组员，使更多的学生都有表现的机会。这既满足了初中学生性格活泼好胜要强的心理　。也可以激发学习热情，为学生的生活注入了活力，从而使我班的学习氛围浓厚，比学赶帮，这比一味靠增加学生课业负担来提高成绩收效显著。　并且及时通过量化机制评出各个方面的优胜组，并在周总结，月总结，家长会上表扬，使学生的学习劲头更足了，班级的成绩也越来越好。　　 

    在与学生的不断磨合中，十届7班在上学期的各个方面都取得了较好的成绩。每学期都被评为优秀班级，我深知班级成绩的取得与各位领导和各位任课老师的共同努力，细心教育分不开。在这里对你们说一声“辛苦了” 

    做班主任工作以来，我虽然没有做过惊天动地的伟业，但我走过的每一段路，留下的每一个足迹，都能折射出我生命的价值。今后我将一如既往的坚守在这平凡的岗位上。将我的教育事业进行到底。 

