努力做好充满爱心的领路人

作者：刘凯    来源：学生处
    整整十七年的磨砺更让我真正懂得了“班主任”的内涵：一班之主，任重而道远，风雨一肩挑，甘苦皆品尝，没有八小时以外，永远陪同在学生前行的路上。


    十七年的班主任工作实践，使我深深地体会到：有高度责任心和使命感是做好班主任工作的前提，这也是我们做老师的基本条件，还有就是讲究用科学的方法对班级进行管理，我个人认为对班级的科学管理主要集中体现在“做好表率”和“严”、“细”、“恒”几个字。 
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一、    教师要做好学生的表率，真正做到“为人师表”。 

    加里宁说过：“教师必须好好检点自己，他应该感到他的一举一动都处于最严格的监督下，世界上任何人也没有受着这种严格的监督。”因此，教师的纪律可以简单地说：要求学生做到的，老师自已必须先做到；要求学生不做的，自已带头不做。教师的身教作用尤其重要。孔子又说：“其身正，不令而行，其身不正，虽令而不行。”因此，我要求学生做到的不迟到，不早退，不缺课等，我自己先做到。每天，提前十分钟到校，站在教室门口，等学生的到来，学生亲眼目睹，久而久之，学生他们也不好意思迟到，根本上也就不敢迟到了；每天午睡，我会在12：50之前来到班级，午休也没有人迟到了；每次周末放学，晚一点离开学校，督促学生打扫卫生，学生看在眼里，记在心上，知道班主任对班级的每样事情都会过问、检查，学生根本上就不会存在有偷工减料、偷懒等情况。无形中，学生会以老师为榜样，坚持早到校，做好每一样应做好的本职工作，正如雨后甘露，润物无声。这样，在学生处及年部纪律卫生检查时，会少扣分，课间操、集会、各项活动等我都会必到，另外平时无课上时，多加点时间巡堂，与各科任教师多交换意见，及时了解、掌握班上的动态，遏制不良之风的抬头，班级的纪律也会很快好起来的。虽然自己是辛苦些，但谁叫你做甘为人梯的老师呢？一份辛劳，一份收获。学习上由于我班上开展了“比”、“学”、“赶”、“帮”活动，比一比同学，找差距；学先进的同学；追赶先进的同学；大家共同帮助后进的同学。班上的学习风气浓厚多了，学生的学习成绩有了明显的提高。因此自己先做到了，才能去严格要求学生。 

二、我认为“严”就是要严格要求学生。 

    要求学生遵守严明的纪律、严格的行为规范，要求有严密的学习计划和严谨的学习态度。还要求教师本身有严慈般的父爱。同时也要给学生起码的尊严。 

    我具体的做法是：了解学生、热爱学生、信任学生、鼓励学生，以严格的要求、严明的纪律、细心的爱护、恒心的坚持和做好学生的表率来管理班级。了解和研究学生是掌握教育艺术的基本功，要做好班主任工作，就必须具备这样的基本功。孙子说：“知己知彼，百战不殆。”了解学生，就有可能对学生进行因材施教、有的放失地对学生进行必要的教育。尤其是新班，如果班主任摸清了一个班几十个学生的学习、思想、性格和家庭等情况，做好班主任工作就已经成功了一半。07年我接任高一十七班——理科实验班的班主任工作，学生的军训我没有参加，我感到很遗憾，学生的军训生活是班主任了解学生最好的时机。刚接手，我就着重了解学生，对1017班的每个学生进行了认真的研究：翻阅学生入学档案、审查原初中班主任的评语，向在军训期间带过这个班的老师了解学生在军训时的一些表现，尽可能了解每个学生的思想、性格特征等。看学生的像片来先认识每个学生，等学生报道时能直接叫出学生的名字，这样做能让学生对老师有好感，有了好感就能拉近师生之间的距离，以便于班主任工作的开展。尽可能使自己做到对新班级的每一个学生心中有数。以便确定对每个学生施行不同的教育方法。这样，班主任工作就有了一个好的开头。如果班主任工作一开始就受到学生们的抗拒、抵触，那么，你的班主任工作就会很难开展。有了一个好的开头，我就在此基础上，按照学校的要求，结合实验班的实际情况，定出严明的纪律。因为学校是学生学习的场所，是有纪律约束的，学生需要遵守学校的各项规章制度，要按照‘新生入学必读’要求去做，学生学习文化科学知识才能有保证。因此，我接班的第一天起，先制订出非常细致的班规，让学生认识到，这个新班主任是比较严格的。正式开学后，在第一个班会课，在班会上详细讲解、宣读，要求学生同意的举手通过，然后表决。当有学生第一个违反了班规时，我就严格地按照班规的具体条款，对违纪的学生进行奖罚分明的处理。处理了第一个学生后，班上的其他学生就会有一种共同的认识：班主任说话算数，讲到做到，并且奖罚分明。这样，对于一些平时纪律比较懒散的学生起到了一种威慑作用，平时一些不太符合班规的行为也会因此有所收敛，这对形成一个守纪律的班集体起到了奠定基础的作用。之后，班上很快就会形成守纪律光荣，违反纪律可耻的风气。在严格的纪律约束下，学生就会像解放军部队一样有纪律观念,慢慢地会受到养成教育。不过对被处理了的学生，过后应再找他（或她）谈心，并进行幽默的批评和说理教育，和风细雨，润物无声，使学生信服、听从、遵守。如我在刚公布班规后的第三天，我班的姜天一同学就没有按学校的要求穿校服，被年部老师检查时扣分，我就以“一粒老鼠屎搞坏一锅粥”的故事教育说服了他们。班上的同学听后个个表示：大家一定要有集体主义思想，热爱自己的班级。之后，有个别同学埋怨说老师管理太严了，于是我就以“严师出高徒”的故事来教育他们：如果我不严格要求你们，你们都不成了“低徒”了吗？同学们的笑声，化解了他们的“怨”。他们心中明白：“严”才是真爱。由于我班是理科实验班，绝大多数是学优生，学优生中有一些因为中考成绩不理想，没有考到南校去，感到心不甘而不能静下心来学习，怎么让这些学生调整好心态，全身心的投入到高中的学习中来，这是班主任工作的重头戏。我的方法是：逐一细选，重点突破，多电访、多教育、多谈心、多关心、多鼓励。经过几次车轮般的战术，如此反复，班上的学习风气、纪律等都很快好起来了，形成了我班特有上进班风。大家都尝到了“严师”给他们带来的甜头，“严师”给班上带来的效果。  
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三、班主任工作要“细”。 

    首先，要细选班干部。班干部是班主任的得力助手，培养好班干部，班主任就不会脱离学生，不会孤军作战。因此，一开学，我就选思想好的、学习中游、群众基础好且有一定工作能力的学生担任班干部工作。然后对他们进行具体的分工，让他们明确他们具体的职责，并教给他们工作方法，指导并帮助他们开展工作。同时利用班干部，开展兵管兵、兵教兵的活动。还有班主任可以利用班干部更多地与学生接触，多了解学生。在一周一次的班干部会议上，及时了解每个学生的更具体的情况。班干部工作有成绩时，我就及时地给予肯定和表扬，他们工作有失误时，我就更细心地引导他们开展工作，及时纠正他们的错误。热情地帮助他们，鼓励他们克服缺点，树立他们的威信和信心。以表扬为主，尽量少去批评他们，个别事情放胆和放心让他们去做，信任他们，支持他们，逐步培养他们的工作能力。如出黑板报、安排值日、安排劳动、组织活动等。现在我们班的各项活动全由班级干部负责，并且在活动中都能取得好的成绩。平时多与他们谈心，更加严格些要求他们，让他们认识到：他们应该带好头，给同学们做好榜样。还有就是作为班主任要有周全的工作计划。计划是指导行动的依据。有了计划，做起事来井井有条，不会杂乱无章。因此，开学初我就制定了详细的班主任整个工作计划和周中心计划，以便有计划地安排指导班级开展工作。这样，班主任工作就不会失去中心，无所适从，盲目工作。有了计划之后，我们班主任就可以按计划完善学生的目标管理。从纪律、学习、思想等都可进行必要的目标管理。实现科学化管理班级。 

    其次，在对学生的养成教育要细，要让学生知道细节决定成败，在日常的各项班级管理中要体现出来，如每周的值日生分工要细，各尽其责，如擦黑板的同学要求先用黑板擦擦黑板，在用湿手巾擦黑板和黑板槽，这样黑板就会很干净，让每位上课老师感到很愉悦；班级前后门的玻璃，每天早读前必须擦一遍；在每次举行校运动会时，学生离开班级到体育场时，都要要求学生把班级卫生打扫好，桌椅摆放要整齐；学生周末放假离校时要求学生必须进行教室彻底清扫；让学生每天课间时对自己的座位下的卫生进行检查；等等一些做法能让学生知道什么是细致的管理，经过一学期的对学生的培养，我们班的学生已经很习惯这样做了。学生一些良好的习惯养成，对他们以后的成长会有很大的帮助。 

    在其次，班主任观察要细，每一个学生都有自己的优点，作为班主任应该善于捕捉每一个学生身上的闪光点，虽然可能只是一个小小的闪光点，但很有可能你通过这个小小的闪光点可以挖掘出埋藏在他心里头的大金矿。前苏联著名的教育家马卡连科曾经有这样一句话：“用放大镜看学生的优点，用显微镜看学生的缺点”，我国著名的文学家刘心武先生在他的一篇作品中也有这样一句经典的话：“一个丑恶的罪犯也有他自己的心灵美！”，我们的学生再怎么调皮也不至于将他同罪犯等同起来吧？我班虽是实验班，但也有一些同学个性极强，我行我束，认为老师的一些管理是不对的，表现在各项活动中不能跟其他同学同步。为了转变这些同学的不良做法，不能直接去批评他们，而是细心地去发现他们的优点，适时在班级里表扬他们，会收到意想不到的效果。如我班汪溪同学现在的改变很大，不仅能主动为班级做贡献，自己学习有了很大的进步，这都是表扬的结果。 
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    另外，处理学生更要“细”。工作重点要落到实处。尤其是当学生出现违反纪律，需要你处理时。高一上学期，我班一个名叫师莱的同学，由于有一天周日上晚自习时没有在教室，也没有请假，等她回来时我去问她，她什么也没有说。我就主观地认为：她故意不上自习课，我很严厉地批评了她，结果她感到很受委屈，哭着跑出教室，让同学去找，找不到人，我感到问题的严重性，于是我马上与其家长联系，在电话中才了解到一些原因，在周日午后返校时她想把家里父母卖给亲属的月饼带到学校，等过中秋节时分给同学们吃，家长没有让她带来，感到很生气，到学校时心情也没好，上晚自习时想出去走一走，了解情况后，我觉得我是做错了。等下晚自习时，她回来了，我向她道了歉，认为一时错怪了她,并向她讲明道理该如何正确处理问题。由此可见，班主任工作一定要“细”，切记不可主观武断、粗暴，更要勤于电访，主动了解情况，勾通学校与家长的联系。 

四、班主任工作要有持之以恒的决心。 

    不要抓一段时间，放松一段时间，贵在“恒心”。坚持日日如是，不放松任何一个时间，不放松任何一个细节。坚持一周或者坚持一个月，每位班主任都能做到，但坚持一年甚至几年就很困难，这得需要我们自己调整好自己的心态，快乐的工作，才能做到，我校的特殊性就得需要班主任的工作持之以恒。坚持就有收获，每周的各项红旗都能得到，高二上学期在纪律卫生和宿舍管理两方面得到大满贯；从高一到现在，每次月考、期中考试、期末考试成绩都处于全年级领头羊的位置，很大程度上得益于班级良好的学习气氛和竞争环境，只有持之以恒的管理，才有这样的学习气氛和竞争环境。在班级管理理念上，我积极主张这样一个理念：积极的人象太阳，照到哪里哪里亮；消极的人象月亮，初一十五不一样。 

    总之，我认为做好班主任工作的前提是：作为班主任应有高度的责任心、上进心和使命感，运用科学的班级管理方法，把班主任工作落实到实处、细处。有人说：“要给人以阳光，你心中必须拥有太阳。”班主任是教育者、领路人，只要我们的班主任心中拥有太阳，洞悉学生的心理，对学生教育动之以情，晓之以理，持之以恒，和风细雨，定然润物无声。我们的班主任工作就会做得更好，实现著名教育家叶圣陶说的“教是为了不需要教。”我们的学生就会自尊、自立、自律、自强。 
最后衷心祝愿合作校的德育工作在新的学期里在上新台阶。 

    谢谢各位同仁！ 
                                                2009年3月4日 

