更新观念，提升自我

作者：金冬梅    来源：学生处
     我是一名刚到实验北校工作刚刚半年的班主任，可能是时间短的原因吧，我觉得我到现在也没有完全跟上北校初中部工作的节拍，在半年的时间里，我遇到的困难不少，但得到的关心和帮助也更多，这些来自校长、主任和老师的关爱，让我逐渐下定决心，要在着踏踏实实的工作。 


    下面，我就将我这半年的工作实录做一个暂短的回顾。
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糖衣甜药 

    “良药甜口，忠言顺耳”这是魏书生的“药方”，甜和顺是以爱为核心，以理解为前提，以给自信为宗旨，以给方法为落实。学生在“天天向上”的过程中还充满了曲折和反复，所以要“反复抓，抓反复。”对于犯错误的学生不应该感到意外，更没有必要感到震惊。有了这种清醒的认识。我们面对不如意的学生，那股无名火就烧不起来，那种口不择言，一批为快，害人害己的蠢事就会少做一点。 

    学生因为犯错误而难堪、自责，我们班主任不能再在学生的伤口上撒一把盐，搞得学生自我愧疚的敏感度越来越低，心灵之火越来越弱。对学生犯错误的心情，我们首先应该理解、同情、安慰，帮助维护自信，指点改正错误的最佳途径，鼓励学生从新再来。也就是说，我们作为班主任应该当好学生的心灵护火之人，让学生心灵之火不灭，帮学生添柴鼓风，燃尽心灵中所有枯朽和黑暗的东西，让凤凰在火中重生。 

    军训结束后，我就告诫我自己，如果我没有合适的药方，我就将终日被一帮“淘气包”困扰。我翻看一番教育论集之后，根据初一学生的年龄特点，找到药方，那就是“糖衣甜药”。 

    记得有一次，有10名男生因为打篮球上课迟到，被主任逮住了，这样的事可不是第一次了，要不主任能拿出“杀手锏”吗，扣10分。因为心里有准备好的药方，我压住了火，让他们先上课了，课后我用不温不火的语气与他们商量，如何解决课件因玩球迟到的问题，结果是：一天不许玩篮球作为惩罚，表现好，第二天一切正常。每次让一名同学随时看时间，这样，即便是玩的太投入，没听到铃声，也会及时赶到教室。对于“戒球”一天，孩子们没有狡辩，这是他们在我的提示下，自己要的惩罚，他们好像也觉得应该得到更严重的惩罚。孩子们接下来的表现，让我觉得他们着实可爱。下课了，他们都没有到操场去，10多个男生站在走廊，趴在窗台上往外看，眼神里充满羡慕和期待。 

    “哎呀，很难受吧，要挺住呀”我假装关心着说。
  
    “金老师，您放心，我们明天一定能出去玩”好像是何伟强、孙瑞大声回应。看来， “戒球一天”并没有太影响孩子们的情绪。这就是这部分孩子的优点，心态比较好调整。这以后，因为打球课间迟到现象能逐渐消失，这期间也有反复，但仅限于个别一两个同学，是因为找球找眼镜。 
保护孩子的大胆。 

    我静下来的时，这些淘气包们的面孔在我脑海里一一掠过。何伟强、赵中阳、李轶童、李易行、孙雨萌、孙瑞。。。 这些孩子有一些共同之处：上课愿意发言，不管对错，更愿意抢答，也不管对错，好表现，只要有机会；犯了错误，立刻承认，表决心要做好学生，也因此练就了一副好口才。真是应了那句话：破瓶子，嘴好。这些孩子胆子都比较大。所以会在各种领域犯各种错误。我做了十几年的老师了，也读了很多教育理论的方面的书，教育专家们都建议要保护孩子们的大胆。 
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    记得那是上学期的一个周五，校长给班主任开了会，下午要来一些韩国的老师到班级讲课，同学们得知此消息后，开心、兴奋，好奇！下午，第一节课是体育课，大约体育课后韩国老师能来。因为时间不太确定，所以体育老师通知体委，体育课在教室自习。同学们有些失望了，毕竟体育课是他们的最爱，但孩子们还算懂事，知道有客人来。一阵骚动后，何伟强跑到我面前：“老师，这不公平，现在客人还没来为什么不上体育课，你不总说，爱运动才更聪明吗？” 

    “有道理，这要再问一下胡老师（体育老师）？我定不了”我装着有点糊涂的答道。 

    “我问体育老师了，他说必须问校长”何伟强提高了嗓门，然后又压低声音说：“金老师，我看李校长在走廊那边，我想问一问校长，能不能上体育课？行不？” 

    “行，”我很爽快答道.  “你敢吗？” 

    “No problem,我要试试。” 

    大约三钟分后，何伟强跑回来了，他还没说话，我从他的脸上已经知道他是凯旋而归。从同学们的欢呼声中，我知道一个英雄诞生了。随后，李校长进来了，我真的不记得校长跟孩子说了什么，但同学们响亮的回答我不会忘：“好，是，放心吧校长，谢谢校长”。当时，我看到自己的学生开心，我很幸福。 

    就在那个周末，我在“意林”上读到一篇文章，作为一名班主任，读完这样一篇文章，很兴奋。大意是德国的一所公立学校对300名学生进行了长达15年的成长追踪。在已经得到重用的68人中，有33人给校长写过信，有20人与校长共进过午餐，有12人参加过学校组织的演讲活动。也就是说, 68个最先得到社会认可也最先找到用武之地的学生中，有65个在小学时都结识校长，占95.6%。经过反复分析，他们得出一个结论，这95.6%的学生都有三个特征：一是不怵权威，二是善于与人沟通，三是乐于在大人物面前自我表现。于是，在威尔逊校长和老师们的倡导下，学校开展了一系列的“勇敢者”活动。引导孩子们通过写信、发邮件、打电话等不同的形式关心时事、关心环境、关心他人并进而结识校长和各种各样的“大人物”。看来我在不经意间，达成了何伟强与校长间的一次沟通，这对于一个400名以后的学生意义非凡。同时，这篇小短文也提示我，对于那些表面上不听话的孩子，作为班主任应该给他们提供更多、更细致、更体贴、更有前瞻性的服务。这是我在新学期要花些心思思考的问题。 
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班主任的腿功 

    许多班主任在总结工作时说，当好班主任要有一张“婆婆嘴”，这话说得好，我觉得一张婆婆嘴再加上一双婆婆妈妈的腿，班级工作会抓的更好。 

    婆婆妈妈的腿既班主任的腿工————班主任下班要勤，腿工到了，发现问题就会及时，早发现早解决，水到渠自成，班风班纪会取得的令人满意的效果。 

    腿工之一，下班要勤，在一天的起床、打扫寝室、早操、早餐、上课、课间操、眼保健操、午休、读名著课、文体活动、大扫除、就寝、学校集体集会、升旗等10几个环节，只要有时间则跑腿瞧瞧，尤其是在期初良好班风尚未形成，每一环节班主任最好都要到场，我发现腿勤对提高班主任的威望有帮助的。因为班主任可以很容易让所有的同学都感受到老师的关爱，学生的好性格是来自爱的教育，而性格往往会伴随人的一生。我在跑跑瞧瞧中，发现我们班有7名孩子由于种种原因与家长存在很大的裂痕，这种裂痕已经影响到了孩子的健康成长，凭借我多年的班主任工作经验，处理这样的情况最好用“不留痕迹”的教育，我在随意中更多关心这些这些心理上有阴影的孩子，我在初一第一次家长会前给7位家长打了35个电话，并向家长们倡议给我的孩子写封信活动。家长会也因此感动了所有家长，取得圆满成功。 现摘抄两封爸爸给儿子的信： 

　成真，今天我作为你的父亲也作为你的朋友给你说几句话．请原谅我昨天和你说的气话　因为父子的关系是任何事情也改变不了的，我看见你成绩下降心理真不是滋味．　你以前在我眼中总是最棒的，我在别人面前总是自豪的提到你．其实我错了，我应该体谅到你在家里的感受，我应该换位思考，如果我是你我也会有想法．但实质上来说我还是关心你每一点一滴的进步，比如身体长高了，不再感冒了，能跟我一起有说有笑，今天我又学到了．．．．．．知道了这些我的心里很高兴．我的教育方式有错误，应该是鼓励教育；不应该是你最消沉的时候用语言相机，我相信你聪明还会像以前一样在学习上永争前茅，和同学们有说有笑青春阳光．以前可能由于某种原因我们缺乏代勾，以后我会作为你的一名朋友与你相处，给你足够的父爱，希望你有什么心里话也能够毫无保留的跟我倾诉，你永远是我的孩子，你不应该感到孤单因为你有很好的老师，很好的同学，很多的亲友都在关心你．．．．．．． 

亲爱的六一： 

        自从把你送到实验，你开始有了自己的生活和学习的空间，你开始自己思考和处理一些问题，我们相信你会像一个男子汉一样处理得很好。 
        现在回家你开始自己叠被子，自己整理内务，吃饭也不像以前那样挑剔了，说话也像个小绅士一样令我们为你感到自豪！记得那次你读课文吗？你在客厅里满怀感情的读《小巷深处》，我在厨房里做饭，眼睛却不知不觉的湿润了，我们知道，你长大了。 
        爸爸因为工作忙平时和你沟通的少，虽然爸爸妈妈离婚了，但是你要相信爸爸妈妈都是爱你的。只是爸爸妈妈不能在一起生活了。爸爸从心底为有你而骄傲!爸爸一直都知道：你是最棒的！在今后的日子里，我们会用心的理解你，尊重你，呵护你，倾听你！我们愿意成为你信赖的朋友。 
     爸爸希望你三年的时间里能够养成良好的生活和学习习惯，我相信金老师和李老师一样是一位认真负责的好老师，我坚信在金老师的带领下7班一定是最棒的集体。 
最后爸爸送你三句话：目标决定高度，性格决定命运，态度决定成败。 
      加油吧！儿子。为了你的目标和更美好的明天继续努力吧！祝学习进步，生活愉快！            爸爸：刘刚 
这两封来自家长的信，带给我和我的学生的感动就比多说了。总之，腿功是班主任要经常练之功，要当好寄宿制学校的班主任腿勤一点儿是我们应该做到的，学生的进步，家长的满意，班风的严谨乃是我们班主任最大欣慰和最高的奖赏。 
作为实验北校初中部的一名普通班主任，我深知要想做一名合格乃至优秀的班主任，就要从现在做起,从点点滴滴起,即使现在我们的面前摆放着一个巨大的奶酪,也要居安思危、防患于未然。从现在做起,从我做起,就是要更新教育观念 ,适应新形势的需要；多改变自我，少埋怨环境，以高度负责的精神,树立为学生服务的思想, 在这个过程中，我们一定会收获我们的快乐，获取我们的成就。 谢谢大家！ 

