妥善处理各种关系 努力构建课程体系
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    构建学科的课程体系，是我国课程改革的终极目标，也是摆在我们教育教学工作者面前的光荣而艰巨的任务。 
    通过两个月的随堂听课，以及与老师的面谈交流发现，我们辽宁省实验中学北校区的全体教师也都在为实现这个目标，完成这项任务而积极思考、努力探索、大胆实践。目前，有些努力已经成为成功的经验，有些探索可以作为教训记取，还有些问题尚存在着困惑和疑虑，正在艰难地思索着，实践着。 
    这里，拟以与课程体系中各个要素相关的14种关系为线索，把在听课中感悟到的上述三个方面的问题串联起来，以便看到，我们在座各位老师在处理这些关系、构建课程体系的实践中所做出的艰辛努力。

一、课 程 理 念

    关系1：素质与应试
    这是一个举国上下都在议论，探讨的老大难话题，也是我们大家都在认真学习、苦苦思索，努力实践，但还存在困惑和疑虑的实际问题。不过，到目前为止，我们已经获得了两点共识。 
    1.素质教育，是指各个学校应该承担的育人功能，是指通过学科教学对学生进行的自然渗透和熏陶感染，使学生的综合素质得到培育和提示，而不是指脱离学科教学而进行的单摆浮搁、穿靴戴帽式的理论说教。 
    2.应该用辨证的观点来看待和处理素质和应试之间的关系，既要看到二者的矛盾和对立，也要看到二者的统一和相辅相成。 
    用上述两点衡量，我们绝大多数老师都在以不同的方式进行着素质教育。

二、课 程 目 标

    关系2：双基与其它
    英语的课程目标是：语言知识、语言技能、学习策略、情感态度、文化意识五个方面；语文、史地政的目标是基础知识与基本技能和能力、过程与方法、情感态度价值观三个方面。 
    当然，各学科均应以学科的双基（基础知识、基本技能和能力）为主攻目标，其他应该兼顾。 
    语文和英语老师重视对学生情感态度价值观的培育与熏陶。史地政老师则重视对学生进行过程与方法方面的训练与开发。

三、课  程  内  容

    关系3：内容与形式
    语文和英语都是语言，其性质是工具性与人文性的统一，是内容与形式的统一。语文讲文与道，文是道的载体，道隐含在文中。要以文载道，文道统一。英语则讲语言与思维，语言与文化。语言是思维的外壳，是文化的载体。只讲语言不讲文化，语言便成了僵死的符号。只有强调内容，才能活化出语言。 
    语文老师重视语境的作用，做到词不离句，句不离文。英语老师重视课文的整体理解。在处理课文内容时，通常采取以下六个步骤：提出问题—阅读课文—对子讨论—代表发言—各组争论—教师总结。
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    关系4：教材与教辅
    教材，顾名思义，是教学的材料；教辅，是辅助材料。一主一辅，位置不能颠倒，不能错位。 
    就语文和英语而言，教材中的课文，是范文，是经典，是学生学习过程中语言输入的主要来源和精华部分，必须首先学好学透，有的甚至需要背诵，然后才能做其它练习。例如：学生在利用课本中新词语造句时，必须保证所造句子使用的词义要与原句的词义相一致，学生在复述课文时，要强调使用课文中的字、词、短语和句子。

四、教  学  原  则

    关系5：学生主体与教师主导
    (1)以学生为主体。语文和英语是语言类课程，工具性是其特点之一。使用工具需要知识，更需要技能和能力，而技能和能力是靠学生自己练会的，不是教师讲会的。史地政需要掌握技能和能力，也需要掌握知识。而知识的获得，也必须在教师的讲解之后，由学生自己加工处理，感悟领会，内化升华。
    (2)以教师为主导。变以教师为中心为以教师为主导，就要对教师的角色加以细化和重新定位，由单一的讲解者转变为设计者、组织者、管理者、提示者、引导者、促进者、评价者等多元化角色。

    关系6：多讲多练与精讲精练
    现在有个误区：为了高考，相关知识讲得越多越好。其实不然。老子有句话：少则得，多则惑。凡事都不可发挥到尽头，应该恰到好处，适可而止。讲的过多，混淆了重点，埋没了精华，鱼目混珠、真假难辨，反而事倍功半。 
    精讲有两层含义，其一、要讲要点，要讲的精到；其二、要讲得当，要适可而止。 
    同样，练习也不是多多益善，而应该精练。精练的关键是精选练习题；专项练习，应该选择直接针对该项目的习题，综合练习，则应该选择知识含量大，考查点多的习题。

五、教  学  方  法

    关系7：单一讲解与合作探究
    选择教学法应该用加法。我们大多数老师都开始在传统的讲解式教学法的基础上，增加了合作式和探究式等教学方法。实现了教学方法的多元化。
    有疑，才有思；有思，才有进。带着问题阅读课文，然后通过对子或小组的讨论、争辩、探究，这样获得的问题答案，印象深刻，记得牢固。

    关系8：归纳与演绎
    我们习惯先归纳，后演绎；先积三归一，后举一反三；先收集现象，然后总结出规律，再用规律去解释更多的现象。 
语文和英语老师都在运用归纳演绎的方法进行词汇教学和语法教学。

    关系9：文字表述与图表展示
    通过对图表材料的学习，掌握图表绘制，图表阅读，以及图文转变等技能，是地理学科，也是其他各科的教学的一项任务。图表形象直观，简洁明了，其有立体感、空间感、方位感，有利于发展形象思维。
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六、师  生  互  动

    师生互动，主要指师生之前的问答方式。这是课堂教学的主要环节，也是重要环节，他能决定一节课是否贯彻了以学生为主体，以教师为主导的教学原则。 
    概括的说，师生互动主要有五种：T---S、T---Ss、S---S、Ss---Ss和S---T。 

    关系10：T---S与T---Ss 
    T---S是教师与一名学生之间的互动。通常的做法是，教师提出问题，通过学生自愿，或教师指定，由一名学生回答。不过，这样做容易出现卡壳现象，教师不得不花费一定时间来调整自己的问题。或重复，加以强化；或提供线索，进行启发；或改用选择句，以降低难度；或等待时间，以便学生思考。于此同时，其他学生则各行其事。这种一对一的互动方式，有悖于面向全体的原则，应该少用。 
    T—Ss，是教师与群体学生之间的互动，即教师问，全班学生同声回答。这种方式符合面向全体的原则，应该多用。但是，他只适用于答案比较简单的问题，例如，是非判断题，或者用1、2个词语就可回答的展示性问题。 

    关系11：T—S与S—S
    S—S是指一名学生与另一名学生之间的对子活动，通常在同桌的两名学生之间进行。这种对子之间展开的讨论、争论的方式，虽然表面上看花费了时间，但与T—S相比，却省掉了在回答卡壳后教师调整问题的时间。更重要的是它体现了以学生为主体和面向全体的教学原则，应该经常使用。 

    关系12：S—S与Ss—Ss
    Ss—Ss也是一种学生间的互动方式，即学生在小组内互动。适用于这种互动方式的问题要比S—S的问题更具开放性和探究性，更需要学生进行激烈的讨论、争论、辩论、才能逐步接近正确的答案。这种方式可以偶尔使用。 

    关系13：T—S与S—T 
    S—T，是学生向老师提问。这种互动方式目前在我国还很少见，因为学生即不敢问，也不会问。解决的办法是，启发学生的主体意识，培养学生的主体能力。

七、 教  学  评  价

    关系14：教师评价与同伴互评
    关于课程评价，各科《课标》都提倡评价主体的多元化。既要有教师对学生的评价，也要有学生的自我评价，以及学生同伴间的相互评价。 
    我们有些老师注意使用学生同伴间互评的方式，起到了良好的激励效果。例如，当学生做完练习之后，首先让同桌的两名学生互判，答案一致的，可能都对了，可以放过；不一致的，说明有一个是错的，两个可以争论，最后由老师评说。

